
บทที่ 4 
โหลดและลกัษณะการใชไฟฟา 

(Loads and The Variable Load Problem) 
 

4.1 บทนํา (Introduction) 
ปญหาที่เกิดขึน้ในการผลิตสงและจายไฟฟากําลังนั้น  คือ  การใชไฟฟาที่ไมคงที่  มีการ

เปลี่ยนแปลงอยูตลอดเวลา  ในขณะที่การผลิตไฟฟานั้น  ไมสามารถผลิตแลวเก็บรักษาไวใชไดโดยวิธี
งาย ๆ  ตองผลิตและจัดสงจายเฉพาะในชวงเวลาที่มีความตองการใชเทานั้น  จึงทําใหไมสามารถผลิต
ออกมาเต็มกําลังผลิตได  ในขณะเดียวกันก็ไมสามารถลดขีดความสามารถของการผลิตสงและจาย
สูงสุดลงได  เนื่องจากถามีความตองการใชไฟฟาสูงขึ้นมาเมื่อใดแลว  ไมสามารถสงจายใหผูใชไดตาม
ความตองการอาจทําความเสยีหายใหกับผูใชและอุปกรณไฟฟาได  ซ่ึงจะกระทบถึงผลทาง
เศรษฐศาสตรโดยสวนรวมได  ดังนั้นจึงตองมีการศึกษาวิเคราะห  เพื่อคํานวณการใชไฟฟาเพื่อหาจดุที่
เหมาะสมกับความตองการในชวงเวลานั้น ๆ คือตองวิเคราะหเกี่ยวกับโหลดและลักษณะการใชนั่นเอง 

 

4.2 การจําแนกกลุมของโหลดตามขนาด 
การจําแนกกลุมของโหลดตามขนาดนั้นจะยึดถือขนาดของกําลังไฟฟาปรากฎ(S)ของโหลด

ดังกลาวเปนเกณฑ  ซ่ึงอาจแบงไดเปน 4 กลุม  ดังนี้ 

4.2.1  โหลดขนาดเล็ก  มกีารใชกําลังไฟฟาไมเกนิ 30 กิโลโวลทแอมป (KVA)  ไดแก  
บานพักอาศยั  โรงแรมขนาดเล็ก  โรงงานอุตสาหกรรมภายในครัวเรือน  หรือโรงปศุสัตว  ระดบัของ
แรงเคลื่อนไฟฟาที่ใชคือ 220/380  โวลท 

4.2.2  โหลดขนาดกลาง  มีการใชกําลังไฟฟาไมเกิน  100 กิโลโวลทแอมป (KVA)  ไดแก  
ตําบล  โรงงานอุตสาหกรรมขนาดกลาง  ตึกทําการ  หางสรรพสินคาขนาดกลาง  เปนตน  ระดับ
แรงเคลื่อนไฟฟาที่ใช  คือ 220/380 โวลท หรือ 6 –12 กิโลโวลท 

4.2.3  โหลดขนาดใหญ  มีการใชกําลังไฟฟาไมเกิน 5 เมกกะโวลทแอมป  (MVA)  ไดแก เมือง
ขนาดกลาง  โรงงานอุตสาหกรรม  หางสรรพสินคา  ตึกทําการขนาดใหญ   โรงพยาบาล  หรือที่ทําการ
ไปรษณยีขนาดใหญ  ระดับแรงเคลื่อนไฟฟาที่ใชคือ 6 –30 กิโลโวลท 

4.2.4  โหลดขนาดใหญมาก  มีการใชกําลังไฟฟามากกวา 5  เมกกะโวลทแอมป (MVA)  ไดแก 
โรงงานอุตสาหกรรมขนาดใหญ และอื่น ๆ ระดบัแรงเคลื่อนไฟฟาที่ใชคอื 30 –110 กิโลโวลท 
 
4.3 คุณลักษณะของโหลด 
  โหลดในระบบไฟฟากําลัง  หมายถึง  อุปกรณที่รับหรอืดูดกลืนพลังงานไฟฟาเพื่อเปล่ียนให
เปนพลังงานรปูอื่น ๆ เชน  พลังงานกล  ความรอน  แสงสวาง  หรือพลังงานเสียง  เปนตน  ซ่ึงโหลด
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ดังกลาว  จะแสดงคุณลักษณะทางไฟฟา  ออกมาในรูปของพารามิเตอร 3 ชนิด คอื คาความตานทาน 
(R)  คาความเหนี่ยวนํา (L)  และคาความจุไฟฟา (C) จงึมีการแบงชนดิของโหลดในระบบไฟฟากําลัง
เปน 3 ชนิดดังนี้ 
 4.3.1  โหลดชนิดความตานทาน (Resistive Load) จะแสดงคุณสมบัติของคาพารามิเตอร (R) 
เพียงอยางเดยีว  ไดแกพวกเครื่องใชประเภทความรอน  เชน  หลอดไฟฟาชนิดมไีส (Incandescent 
Lamp)  ถามองในรูปของกําลังไฟฟาในวงจรไฟฟากระแสสลับ  โหลดพวกนี้จะใชเฉพาะกําลังไฟฟา
จริง (True Power) หรือ P เพียงอยางเดียวในทางเฟสเซอร  กระแสไฟฟา  และแรงดันจะรวมเฟสกัน
ทําใหองคประกอบกําลัง (Power factor) เปน  1 
 4.3.2  โหลดชนิดอินดักตีฟ (Inductive  Load)  โหลดชนิดนี้จะเปนอุปกรณที่มีสวนประกอบ

เปนขดลวด  เชน พวกมอเตอรชนิดตาง ๆ ซ่ึงจะแสดงคณุสมบัติของพารามิเตอร R และ L  ถามองใน

รูปของกําลังไฟฟา  โหลดพวกนี้จะใชทัง้กําลังไฟฟาจริง ( P )  และกําลังไฟฟาตานกลับ (Reactive 

Power  QL มีหนวยเปน วาร   Var )  ซ่ึงจะทาํใหกระแสไฟฟาลาหลังแรงดัน (เปนมุมซ่ึงนอยกวา 90˚)  

เกิดเปนองคประกอบกําลังลาหลัง (Lagging Power Factor)  มากหรือนอยขึ้นอยูกับคา QL นี้  ถา

องคประกอบกําลังลาหลังมาก ๆ เรียกวาคา P.F ต่ํา (กําลังไฟฟาตองสูญเสียไปเนื่องจากคา QL มาก)  

ถือวาไมเปนผลดีตอการสงและจายไฟฟา  โดยปกติทางการไฟฟาจะกาํหนดให P.F  ไมต่ํากวา 0.85 

ถาต่ํากวานี้จะตองมีการแกไข  ปรับปรุงใหสูงขึ้น  โดยใชอุปกรณบางชนิดไปกําจัดคา  QL  ใหลดลง  
ซ่ึงจะไดศกึษาในลักษณะวิเคราะหรายละเอยีด  ในบทที่กลาวถึงการแกไขปรับปรงุคาองคประกอบ
กําลัง ( P.F )  โดยเฉพาะอีกครั้งหนึ่ง 
 4.3.3  โหลดชนิดคาปาซิตฟี (Capacitive  Load)  โหลดชนิดนี้มกัจะไมพบใชโดยทั่ว ๆ ไป  

ในระบบไฟฟากําลังแตจะใชในกรณีพิเศษ  เชน  ใชเปนอุปกรณลดคา QL  ในการปรับปรงุคา 

องคประกอบกําลัง ( P.F )  ในระบบเนื่องจากโหลดประเภทนี้  จะแสดงคุณสมบัติของคาพารามิเตอร 

R และ C  ซ่ึงถามองในรูปของกําลังไฟฟา  โหลดพวกนีจ้ะใชทั้งกําลังไฟฟาจริง ( P ) และกําลังไฟฟา

ตานกลับ (Reacitve Power  Qc  มีหนวยเปน   Var )  ซ่ึงจะทําใหกระแสไฟฟานําหนาแรงดัน  (เปนมุม
ซ่ึงนอยกวา 90)  เกิดเปนองคประกอบกําลังนําหนา (Leading Power Factor)  เมื่อเปรียบเทียบกับ

โหลดชนิดอินดักตีฟ  จะเหน็วามีคุณสมบตัิตรงกันขาม  คือคา  Qc  นั้นมีทิศทางตรงกันขามกับ  QL

ในทางเฟสเซอรนั่นเอง  ดังนั้นโหลดประเภทนี้จงึถูกนํามาตอในระบบเฉพาะกรณทีี่ตองการลดคา QL

ของโหลดแบบอินดักตีฟ  หรือการปรับปรุงคาองคประกอบกําลังดังกลาว  ซ่ึงไดแกพวกตัวเก็บประจุ 
(Capacitor)  และซิงโครนัสมอเตอร  ในขณะที่ปอนกระแสกระตุนเกินปกติ (จะแสดงคณุสมบัติของ  
Capacitive Load)  เปนตน 

หมายเหตุ   ระบบไฟฟากําลังนั้นถูกมองวาเปนวงจรไฟฟาขนาดใหญมาก  ดังนัน้โหลดจําพวก

แสงสวางและมอเตอรขนาดเล็กมักถูกละทิง้  ไมนํามาคิดในการคํานวณเกี่ยวกับการหากระแสลัดวงจร
ในสภาวะผิดปกติ (Fault Analysis)  ซ่ึงโหลดดังกลาวเรียกวาโหลดสถิตย (Statics  Load) 
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4.4  ลักษณะการใชไฟฟา 
 การผลิตกําลังไฟฟาในระบบไฟฟากําลังนั้น  ถูกกําหนดโดยผูใชไฟฟา  หรือลูกคา  ซ่ึงถือวา
เปนโหลดของระบบ  แตการใชไฟฟานั้นมิไดคงที่อยูทุกขณะ  ปริมาณการใชสูงบางต่ําบางใน
ชวงเวลาหนึ่ง ๆ ไมมีความสม่ําเสมอ  ซ่ึงเปนปญหาสําคัญในการจัดระบบผลิต  สงและจายกําลังไฟฟา
ใหเหมาะสม  เพราะสิ่งสําคัญคือจะตองพยายามรักษาระดับแรงดันในการสงจายไฟฟาไปยังผูใชใหอยู
ในระดับทีไ่มสูงหรือต่ําเกินไป  จนเกิดความเสียหายตออุปกรณเครื่องใชไฟฟาได  โดยจะตองมกีาร
วางแผนและจดัโปรแกรมการเดินเครื่องหรือหยุดเดินเครือ่งกําเนิดแตละเครื่องใหเหมาะสม  กับการใช
ไฟฟาในแตละชวงเวลา  หรือถามองในแงของเศรษฐศาสตรวิธีการดังกลาวยังชวยใหเกิดความ
ประหยดั  เชน  ในชวงเวลาที่มีการใชไฟฟานอย ๆ ก็ไมจําเปนตองเดนิเครื่องกําเนิดไฟฟาพรอมกนัทุก
เครื่อง  นอกจากนี้ถามีการศกึษาลักษณะการใชไฟาอยางตอเนื่อง  ในลักษณะเก็บขอมูลทางสถิติ  ยัง
ชวยใหสามารถพยากรณการขยายตวัของการใชไฟฟาในอนาคตได  เพื่อจะไดมกีารเตรียมการสราง
แหลงผลิต  และจัดหาพลังงานดิบทดแทนหรือสํารองไวลวงหนาเพื่ออนาคตดวยดังนัน้การที่จะทราบ
ลักษณะการใชไฟฟาไดนั้น  ตองศึกษาจากกราฟของโหลด (Load Curve) 
 

4.5  กราฟของโหลด (Load  Curve) 
 กอนที่จะศึกษากราฟของโหลด  ตองมาทําความเขาใจกับคําวา  โหลดติดตั้งและโหลดจริง 
เสียกอนเพราะทั้ง 2 คานี้มีความสัมพันธกับการเขียนกราฟของโหลดเปนอยางมาก 
 โหลดติดตั้ง  (Connected  Load)  หมายถึง  โหลดไฟฟาที่ติดตั้ง  หรือแจงการใชงานไว
ทั้งหมด  และแสดงไวในผังไฟฟา  (มีหนวยเปนกิโลวัตต  หรือกิโลโวลทแอมปก็ได)  อาจจะกําลังใช
งานอยูหรือยังไมไดเปดใชงานก็ได  โหลดติดตั้งนี้ทําใหเกิดความตองการไฟฟาสูงสุดขึ้นมาได 
 โหลดจริง  (Actual  Load)  หมายถึง  โหลดที่กําลังใชงานอยู  จะมีคาสูงสุดเทากับโหลด
ติดตั้ง  แตโดยปกติจะนอยกวาเสมอ  โหลดจริงนี้จะมีการเปลี่ยนแปลงขึ้น ๆ ลง ๆ ตลอดเวลา  (ในแต
ละชวงเวลา)  เนื่องจากผูใชจะปด ๆ เปด ๆ โหลดติดตัง้อยูตลอดเวลา  ถานําคาดังกลาวมาเขียนเปน
กราฟแสดงความสัมพันธ  ระหวางเวลาและโหลดจริงจะไดเปน “กราฟของโหลด”  (Load  Curve)  
ดังนั้น 
 กราฟของโหลด  (Load  Curve)  คือ  เสนแสดงคาชั่วขณะของโหลดจริง  ในแตละชวงเวลา  
เชน 

- เมื่อแสดงผลของโหลดจริงในชวงเวลา 1 วัน  เรียกวา  “กราฟของโหลดประจําวัน”  
(Daily Load Curve) 

- เมื่อแสดงผลของโหลดจริงในชวงเวลา 1 เดือน  เรียกวา  “กราฟของโหลดประจําเดอืน”  
(Montly  Load  Curve) 

- เมื่อแสดงผลของโหลดจริงในชวงเวลา 1 ป  เรียกวา  “กราฟของโหลดประจําป”  (Yearly 
Load Curve or Annual Load Curve) 



 
                                                                                                                       โหลดและลักษณะการใชไฟฟา 

65 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี (4.1)  แสดงตัวอยางกราฟของโหลดประจําวัน (24  ชั่วโมง) 

 

4.6  กราฟของโหลดเชิงอุดมคติและที่ใชจริง  (Ideal and Realized Load Curves) 
 กราฟของโหลดเชิงอุดมคติ  (Ideal Load Curves)  จะมองในรูปของโหลดหรือภาระการใช
ไฟฟาคงที่ในชวงเวลาหนึ่ง  (ในรูป 4.2 ก)  ซ่ึงโรงไฟฟาก็มีความงายในการผลิตพลังงานไฟฟา
ลักษณะที่คงทีอ่อกมาเปนระยะ ๆ ทําใหการลงทุนต่ําและมีกําไรสูง  คือสามารถติดตั้งขนาดเครือ่ง
กําเนิดไฟฟาใหเหมาะสมและผลิตเต็มขีดความสามารถ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ก)  กราฟของโหลดเชิงอุดมคติ                                    ข)  กราฟของโหลดที่ใชจริง 
 

รูปท่ี (4.2)  แสดงการเปรียบเทียบกราฟของโหลดเชิงอุดมคติและกราฟของโหลดที่ใชจรงิ  
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ในขณะดยีวกนัก็จําหนายไดหมด  แตถาลกัษณะการใชไฟฟาประจําวันของผูใชเปนดงัรูปที่ (4.2)  ข  
ถึงแมจะมีคาเฉลี่ยของการใชเทากัน  แตในการติดตั้งเครื่องกําเนิดไฟฟาจะตองติดตั้งเครื่องที่มีกําลัง
ผลิตสูงกวา  เพื่อใหสามารถครอบคลุมการผลิตในชวงที่มีการใชไฟฟาสูงสุดได  แตขณะเดียวกันก็
ตองผลิตกําลังไฟฟาในชวงเวลาที่มีการใชไฟฟานอยดวย  ซ่ึงถาใชเครื่องกําเนดิไฟฟาที่มีกําลังมากมา
จายโหลดการผลิตนอยจะไมคุมคาในความเปนจริงลักษณะการใชไฟฟาของผูใชไฟฟาตามรูปที่ (4.2) 
ก  จะไมเกดิขึน้ผูใชไฟฟาจะใชไฟฟามีคาเปลี่ยนแปลงตามกราฟในรูปที่ (4.2) ข  เสมอฉะนั้นจึงตองมี
การวางแผนการติดตั้งเครื่องกําเนิดไฟฟา  ใหเหมาะสมนัน่คือ  จะใชเครื่องกําเนิดไฟฟาจํานวนกีเ่ครื่อง  
เครื่องหนึ่ง ๆ มีกําลังผลิตเทาไร  การออกแบบการตดิตั้งดังกลาวจะอาศัยองคประกอบการใชไฟฟา
ตาง ๆ ชวยในการคํานวณออกแบบประกอบลักษณะการใชไฟฟา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปท่ี (4.3)  แสดงกราฟของโหลดเชิงอุดมคติของลูกคาแตละราย 
 

 ในรูปที่ (4.3)  เปนกราฟของโหลดเชิงอุดมคติ  แสดงลักษณะการใชไฟฟาของลูกคาแตละราย
ในวนัหนึ่ง ๆ ซ่ึงจะมีการใชไฟฟาไมเหมือนกันทําใหเปนการยาก  ตอการคาดคะเนการใชไฟฟาดงันั้น
จึงตองคาดคะเนลักษณะการใชไฟฟา  เปนชุมชนโดยรวม เชน  ตําบล  อําเภอ  หรือจงัหวัด แทน 
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4.7  คาตาง ๆ ที่ควรทราบของกราฟของโหลด 
 ในการศึกษากราฟของโหลดนั้น  มีคาตาง ๆ ที่ตองทราบชื่อและความหมาย  (พิจารณารูปที ่
4.4 ประกอบ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปท่ี (4.4) แสดงตัวอยางกราฟของโหลดที่ใชจริงประจําวัน  (24  ชั่วโมง) 
 
จากรูปที่ (4.4)  สามารถอธิบายคาตาง ๆ ของกราฟของโหลดไดดังนี ้
 P(base)  หมายถึง  โหลดที่ไมเปลี่ยนแปลงในชวงเวลาทีค่ิดโดยปกตเิรียกวา “ฐานโหลด” 
 P(min)   หมายถึง  โหลดต่ําสุดในชวงเวลาที่คิดโดยปกติจะเทากับ  “ฐานโหลด” 
 P(max)  หมายถึง  โหลดสูงสุดในชวงเวลาที่คิด 
 P(mean) หรือ  P(av)  หมายถึง  โหลดเฉลี่ยในชวงเวลาทีค่ิด 
 P(peak)  หมายถึง  โหลดชวงยอด  ซ่ึงมีคาเทากับผลตางระหวางโหลดสงูสุด  กับฐานโหลด 
  
 เมื่อวิเคราะหกราฟของโหลดจะเห็นไดวา P(peak)  จะเปนคาทีบ่อกวาการใชไฟฟาใน
ชวงหนึ่ง ๆ นัน้มีความสม่ําเสมอเพียงใดในกรณีที่คา P(peak)  มาก ๆ  แสดงวาความแตกตางของการ
ใชโหลดสูงสุดและการใชโหลดต่ําสุดมีคามาก  มักเกดิกับการจายโหลดประเภทแสงสวาง  (ในบาง
เวลาจะมกีารใชไฟฟาแสงสวางนอยมาก  เชน  เวลากลางวัน  และกลางดึก)  ในทางกลับกันกรณีคา 
P(peak)  นอย  แสดงวาการใชไฟฟามีความสม่ําเสมอมาก  มักเกิดกบัการจายโหลดประเภทโรงงาน
อุตสาหกรรม  (เครื่องจักรกลตาง ๆ มักทํางานตลอด 24 ช่ัวโมง) 
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 ดังนั้นจะเห็นวาเมื่อคา P(peak)  สูงจะเปนปญหาในการสงจายไฟฟามากกวาจงึตองหา
แนวทางในการแกไขดังนี ้
 1)  คิดอัตราคาใชไฟฟาในชวงที่โหลดต่ํา ๆ ใหถูกลงโดยการกําหนดระยะเวลาเพื่อสราง
แรงจูงใจใหคนหันมาใชไฟฟาในชวงเวลาดังกลาวใหมาก  ซ่ึงจะเปนการเพิ่ม P(base)  ใหสูงขึ้น 
 2)   ในทางกลับกันตองขอความรวมมือ  ใหลูกคาใชไฟใหนอยลง  ในชวงเวลาที่เกิดโหลด
สูงสุด  โดยแนะนําอยาใหใชโหลดประเภทที่มีขดลวดความรอน  และเครื่องปรับอากาศหลาย ๆ อยาง
พรอมกันในชวงเวลาดังกลาวซึ่งเปนการลดคา P(max)  ลงได 

3) สําหรับโรงไฟฟาพลังน้ํา  ควรเดินเครื่องสบูน้ํา  (Pumped-Storage  Stations)  เพื่อสูบน้ํา
ไปเก็บไวบนที่สูง  เพื่อนําไฟฟาที่เหลือใชในชวงเวลาที่โหลดนอย ๆ ไปใชและปลอยน้ําลงมาหมุน
กังหันน้ํา  เพื่อจายไฟฟาตอนชวงที่มีโหลดมาก ๆ  ทําใหเดินเครื่องไดเตม็ที่ 

 

สรุป   การที่จะทําใหกราฟของโหลดมีความสม่ําเสมอไดนั้นก็โดยการเพิ่ม  P(base)  และลด  

P(max)  นั่นเอง 
 

4.8  กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา  (Load  Duration  Curve) 
คือการนํากราฟของโหลดมาเขียนในลักษณะเรยีงลําดับจากการใชไฟฟาสูงสุดไปสูการใช

ไฟฟาต่ําสุด  โดยยดึถือระยะเวลาในการใชโหลดแตละระดับ  ตามกราฟของโหลด  (Load  Curve) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี (4.5) ก แสดง  Load Duration Curve  จาก  Load Curve 
 
                    กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา (Load Duration Curve)  นี้จะชวยใหทราบถึง
ระยะเวลาในการเปลี่ยนแปลงโหลดแตละคาๆ จากสูงสุดไปสูต่ําสุดตลอดระยะเวลาหรือคาบหนึ่ง ๆ 
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(อาจเปน วนั,เดือนหรือ ป กไ็ด)  เชนถาตองการสรางกราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา     ใน
คาบเวลา 1 ป  ทําไดโดยหาจากกราฟใชงานรายวัน  เริ่มจากการหาในแตละวนัวามีการใชไฟฟา
จํานวนหนึ่งนานกี่ช่ัวโมงใน 1 วัน  แลวนํามารวมกันทั้งป (8,760 ช่ัวโมง)  เชนจากรูปที่ (4.5)  มีการใช
ไฟฟาจํานวน 18 เมกกะวัตต  ยาวนานถึง 1,825  ช่ัวโมง  เปนตน  แตเพื่อความใกลเคียงและถูกตอง
ของกราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟาที่ได  ในการที่จะหาวาโหลดขนาดเทาใดที่จะนํามาสราง
กราฟ  ปกติจะมีการแบงโหลดออกเปนชวง ๆ  อาจเปน 5 ชวงหรือมากกวา  ถาแบงชวงละเอยีดขึ้น  
กราฟที่ไดก็มคีวามถูกตองมากขึ้น  กรณีในรูปที่ (4.5)  แบงโหลดออกเปน 6 ชวง (จาก 0 –36 เมกกะ
วัตต)  เปนตน  โดยจุดสูงสุดและต่ําสุดของชวง  จะยึดถือจุดสูงสุดและต่ําสุดของการใชไฟฟาเปน
เกณฑ  กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟานีจ้ะบอกใหทราบถึงคาตาง ๆ ที่มีประโยชนในการ
วางแผนการผลิตพลังงานไฟฟาจากแหลงกาํเนิดพลังงานตาง ๆ  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
 

รูปท่ี (4.5) ข กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟาในคาบเวลา 1 ป (8,760 ชั่วโมง) 
 

4.9  การหาโหลดเฉลี่ยจาก Load Duration Curve 
 คาโหลดเฉลี่ย P(mean)  หมายถึง คาความตองการกําลังไฟฟาของโหลดในคาบเวลาหนึ่ง ๆ 
(คิดเปน วัน เดือนหรือป)  เชน  คาโหลดเฉลี่ยตลอดวัน  หาไดจากพลงังาน (W) ที่ใชไปตลอดทั้งวัน
ตอเวลา (T)  ตลอดทั้งวัน  เมือ่ 
  
              W          =  พลังงาน  (Kw – hr) ที่ตองการตลอดวัน 

  = T∫ O   P dt 
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 T = 24  ช่ัวโมง 

 W = P 24 ∫ O  dt  =  P(t)  =  P(24 – 0)  =  24  P 

∴ P(mean)  ตลอดวัน  =       W    =    พลังงาน (Kw – hr) 
         24                 เวลา (hr)                      
 

ตัวอยางที่ 4.1  จากกราฟของโหลดเชิงอุดมคติในรูปที่ (4.6)  สามารถนํามาเขียนเปนกราฟแสดง

ความ   ยาวนานในการใชไฟฟา (Load Duration Curve)   ไดในรูปที่ (4.7)      จากกราฟทั้ง 2 จงหาคา 
P(mean)  ตลอดวัน 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี (4.6)  กราฟของโหลดเชิงอุดมคติ  ในชวงเวลา 1  วัน ( 24 ชั่วโมง) 
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รูปท่ี (4.7)   กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา (Load  Duration  Curve) 

   จากกราฟของโหลดในรูปท่ี (4.6) 
 

วิธีทํา  หาคาโหลดเฉลี่ย P(mean)  ตลอดวันไดดังนี ้
W =    1,150 + 1,000 + 950 + (850 x 2) + (800 x 2) + (750 x 2) + (700 x2) 
       + (650 x 2) + (600 x 2) + (500 x 2) + (450 x 2) + (400 x 2) + 350  + (300 x 2) 
 =    15,450  Kw – hr 

∴P(mean) =    15,450  Kw – hr =    643.75  Kw           ตอบ   
   24  hr 
 

4.10  ความตองการไฟฟาสูงสุด  (Maximum  Demand) 
 ดีมานด  (Demand)  หมายถึง  คาเฉลี่ยของโหลดในชวงเวลาหนึ่ง ๆ มีหนวยเปนกิโลวัตต  
หรือ  เมกกะวัตต  เชนกัน  แตมีความหมายตางจากคําวาโหลด  เนื่องจากโหลดนั้นจะหมายถึงคา
ช่ัวขณะที่เปลีย่นแปลงตลอดเวลา  เมื่อเขียนเปนกราฟมกัจะไมมีชวงทีร่าบเรียบเลย  ดังนั้นจากนิยาม
ของคําวา  ดีมานด  (Demand)  สามารถเขียนเปนสูตรไดดังนี ้
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              ดีมานด (Demand)   = พลังงานในหนึ่งคาบ (Kw – hr) 
                    เวลาในหนึ่งคาบ (hr) 
 จะเห็นไดวาสูตรในการหาดมีานดนั้นเหมอืนกับการหาโหลดเฉลี่ย  ตางกันตรงที่คาบเวลาใน
การหาดีมานดนั้นมักเปนระยะเวลาสั้น ๆ 
 ความตองการไฟฟาสูงสุด (Maximum demand)  จึงเปนการวดัคาเฉลี่ยของโหลดไฟฟาสูงสุด
ที่เกิดขึ้นภายในเวลาที่กําหนดใหเชน  ภายในเวลา 15 นาที 30 นาที หรือ 1 ช่ัวโมง  เปนตน 
 พิจารณา รูปที่ (4.8)  จะเหน็วา 

- ความตองการไฟฟาสูงสุด 15 นาที (15 - minute demand)  มีคาเทากับ 1,000 กิโลวัตต  
เกิดขึ้นชวงเวลา 8.45 – 9.00 น. 

- ความตองการไฟฟาสูงสุด 30  นาที (30 - minute demand)  มีคาเทากับ 960 กิโลวัตต  
เกิดขึ้นชวงเวลา 8.42 –9.12 น. 

- ความตองการไฟฟาสูงสุด 1 ช่ัวโมง (1 - hr demand)  มีคาเทากับ 930 กิโลวัตต  เกิดขึ้น
ชวงเวลา 8.30 –9.30 น. 

- ความตองการไฟฟาสูงสุด 2 ช่ัวโมง (2  -  hr demand) มีคาเทากับ 870 กิโลวัตต  เกดิขึ้น
ชวงเวลา 8.00 –10.00 น. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี (4.8) แสดงคาความตองการไฟฟาสูงสุด (Maximum demand) ภายในชวงเวลาตาง ๆ 
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คาความตองการไฟฟาสูงสุด (Maximum Demand)  นี้ไดจากการอานคาของ “ดีมานดมิเตอร”  
หรือจากการวิเคราะหจากกราฟของโหลด (Load Curve)  สาเหตุที่ตองมีการหาคาความตองการไฟฟา
สูงสุด (Maximum Demand)  ในชวงระยะเวลาสั้น ๆ ก็เพื่อนําไปกําหนดขนาดของอุปกรณปองกันที่
ใชกับ  เครื่องกําเนิดไฟฟา  หมอแปลง  สายไฟฟา  และอุปกรณอ่ืนๆ ในระบบซึ่งอุปกรณดังกลาว
สามารถทนโหลดเกินพิกัด (Over Load)  ในระยะเวลาสั้น ๆ ไดสูงมากเกือบ 100 เปอรเซ็นต  ดังนั้น
ในชวงเวลาของความตองการไฟฟาสูงสุด (Maximum Demand)    ซ่ึงเปนเวลาสั้น ๆ (15 หรือ 30  
นาที)  อุปกรณพวกนีจ้ึงสามารถทํางานในลักษณะโหลดเกินพิกัด (Over Load) ไดโดยไมเกิดความ
เสียหาย  ดังนัน้จึงยดึถือคาความตองการไฟฟาสูงสุดนี้  เปนตัวกําหนดในการพจิารณาเลือกพิกัดขนาด
ของอุปกรณไฟฟาตาง ๆ  แทนที่จะใชคาโหลดสูงสุดในระบบ (Maximum Load)  มาเปนตัวกําหนด  
เพราะจะทําใหขนาดของอุปกรณตาง ๆ ใหญเกินไปสงผลใหราคาลงทุนสูง โดยทั่วๆ ไปการไฟฟาคิด
คาความตองการไฟฟาสูงสุด (คาสูงสุดของดีมานด) เมื่อโหลดสูงสุดเกิดขึ้นติดตอกันเปนเวลานาน
มากกวา 15  นาที 
 

4.11  องคประกอบที่เกี่ยวของกับการจายโหลด 
 องคประกอบ (Factor)  ที่เกีย่วของกบัการจายโหลดจะเปนดัชนบีงบอกความหมายในเชิง
เปรียบเทียบใหทราบ  ไดแก “องคประกอบความตองการไฟฟา”  (Demand Factor)  “องคประกอบ
การใชไฟฟา”  (Load  Factor)   “องคประกอบการเบี่ยงเบน”  (Diversity Factor)  “องคประกอบการ
เบี่ยงเบนผกผนั”  (Coincidence Factor)  และ “องคประกอบความสูญเสีย”  (Loss Factor)  ซ่ึงจะกลาว
ในรายละเอียดตอไปนี ้
  
               4.11.1  องคประกอบความตองการไฟฟา (Demand Factor) คืออัตราสวนระหวางความ
ตองการไฟฟาสูงสุดที่เกิดขึน้ กับโหลดไฟฟาสูงสุดทีแ่จงการใชงานเอาไวทั้งหมดรวมกนัหรือโหลด
ติดตั้ง (Connected Load) เขียนเปนสูตรไดดังนี ้
 
  D.F = Maximum Demand 
              Total Connected Load 
  
จากสูตรจะเหน็ไดวา  คาองคประกอบความตองการไฟฟานี้  จะมีคานอยกวา 1 เสมอ  และมีประโยชน
ในการคาดคะเนขนาดพกิัดของอุปกรณไฟฟาดังกลาวมาแลวโดยคาความตองการไฟฟาสูงสุด 
(Maximum Demand)  นี้อานไดจาก “ดีมานดมิเตอร”  หรือกราฟของโหลด  สวนคาโหลดไฟฟาสูงสุด 
(Total Connected Load)  ดูไดจากผังไฟฟาหรือเนมเพลท (Name Plate) ของอุปกรณ 
  



 
วิเคราะหระบบสงและจายไฟฟา( เลม 1) 

74 

                  4.11.2  องคประกอบการใชไฟฟา (Load Factor)  คือ  อัตราสวนระหวาง         โหลดเฉลี่ย 
P(mean)  ในชวงเวลาหนึ่ง ๆ กับโหลดสูงสุดในชวงเวลานั้นเขียนเปนสตูรไดดังนี ้
 
  L.F = Average Load = P(mean) 
               Maximum Load   P(max) 
 
คาองคประกอบการใชไฟฟานี้  อาจคิดคํานวณเปน  รายวัน  รายเดือน  หรือรายป   โดยคิดคาเปน
เปอรเซ็นตก็ได  ซ่ึงปกติแลวคาองคประกอบการใชไฟฟา  จะมีคาไมเกิน 1 หรือ 100  เปอรเซ็นต 
  
         เมื่อคิด  คาองคประกอบการใชไฟฟารายวนั  (Dialy Load Factor) 
  = พลังงานไฟฟา (Kw – hr) ที่ใชใน 1 วัน         x     100% 

24 x  ความตองการไฟฟาสูงสุดใน 1 วัน   
 
เมื่อคิด  คาองคประกอบการใชไฟฟารายเดอืน (Montly  Load  Factor) 
 = พลังงานไฟฟา (Kw – hr) ที่ใชใน 1 เดือน      x 100% 
             720 x ความตองการไฟฟาสูงสุดใน 1 เดือน 
 
เมื่อคิด  คาองคประกอบการใชไฟฟารายป (Yearly Load Factor) 
 = พลังงานไฟฟา (Kw – hr)  ที่ใชใน 1 ป      x 100% 
            8,760 x ความตองการไฟฟาสูงสุดใน 1 ป 

 

หมายเหต ุ 1  วัน    = 24  ช่ัวโมง 

  1  เดือน  = 720  ช่ัวโมง 
  และ 1 ป  = 8,760  ช่ัวโมง 
  
            ในสูตรของการหาองคประกอบการใชไฟฟา (Load Factor)  คาโหลดสูงสุด (Maximum Load)  
หรือคา P(max)  อาจมีการบอกระยะเวลาไว  เชน  คาโหลดเฉลี่ยคิดในระยะเวลา 1 เดือน  โหลดสูงสุด
จะเกดิขึ้น 30 นาที  ในกรณเีชนนี้จะเรียกวา  “องคประกอบการใชไฟฟาประจําเดือนชนิด 30 นาที”  
เมื่อวิเคราะหสูตรของการหาองคประกอบการใชไฟฟา  ทําใหทราบวาคาองคประกอบการใชไฟฟา
สามารถบงบอกถึงการใชงานของอุปกรณไฟฟาที่ติดตั้งไว  ในระบบไฟฟานัน้ ๆ  มีการใชงานเตม็ที่
หรือคุมคากับการลงทุนหรอืไมกลาวคือถาคาองคประกอบการใชไฟฟามีคาต่ํามาก ๆ  แสดงวาโหลด
เฉล่ียมีคาต่ํา  เมื่อเทียบกับโหลดสูงสุดลักษณะเชนนี้จะเกิดกับสถานีไฟฟายอยทีจ่ายโหลดประเภท
แสงสวางและโรงงานอุตสาหกรรมขนาดเล็ก  ซ่ึงถือวาระบบมีการลงทุนสูง  แตใชไมคุมคา  หรือได
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คาตอบแทนต่าํ  แตถาในกรณีตรงขาม  คือคาองคประกอบการใชไฟฟามีคาใกลเคยีง 1 หรือ 100 
เปอรเซ็นต  แสดงวาระบบนี้มีการใชงานคุมคา  หรือไดคาตอบแทนสูง  ในทางเศรษฐศาสตรถือวา
เปนผลดีคือ คุมทุน 
 

ตัวอยางที่ 4.2  โรงงานอุตสาหกรรมแหงหนึ่งมีการใชกําลังไฟฟาตลอดวันดังตารางที่ (4.1)  และมี

โหลดติดตั้งทัง้หมด 2,000 กิโลวัตต  จงหาคาตาง ๆ ตอไปนี้ 
 

ก) เขียนกราฟของโหลดเชิงอุดมคติใน 1 วัน 
ข) เขียนกราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา 
ค) หากําลังไฟฟาเฉลี่ยตลอดวัน 
ง) หาคาองคประกอบความตองการไฟฟา 
จ) หาคาองคประกอบการใชไฟฟา 

 
ตารางที่ (4.1)  แสดงรายละเอียดการใชไฟฟาภายใน 1 วันของโรงงานอุตสาหกรรมแหง

หนึ่งของ   ตวัอยางที่ 4.2 
 

เวลา 
(นาฬิกา) 

โหลด 
(กิโลวัตต) 

เวลา 
(นาฬิกา) 

โหลด 
(กิโลวัตต) 

0-1 500 12-13 850 
1-2 400 13-14 750 
2-3 350 14-15 600 
3-4 300 15-16 650 
4-5 400 16-17 750 
5-6 500 17-18 850 
6-7 600 18-19 1,000 
7-8 700 19-20 1,200 
8-9 800 20-21 1,100 
9-10 850 21-22 900 
10-11 900 22-23 700 
11-12 950 23-24 600 
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   วิธีทํา   ก)   จากตารางที่ (4.1)  เขียนกราฟของโหลดเชงิอุดมคติใน 1 วัน ไดดังรูปที ่(4.9) ตอไปนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

รูปท่ี (4.9)  แสดงกราฟของโหลดเชิงอุดมคติของตัวอยางที่ (4.2) 
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 ข)   จากตารางที่ (4.1) เขียนกราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟาไดดังรูปที่ (4.10) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี (4.10)  กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟาของตัวอยางที่ (4.2) 
  
 
        ค) จากกราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟาในรูปที่ (4.10) หาคากําลังไฟฟาเฉลี่ยตลอด
วันไดดังนี ้
  
 P(mean)   =    1,200 + 1,100 + 1,000 +950 + (900 x 2) + (850 x 3)  + 800 + (750 x  2)  
                                +   (700 x 2) + 650 + (600 x 3) + (500 x 2) + (400 x 2) + 350 + 300    /24 

    =  716.67  กิโลวัตต  (Kw)             ตอบ   
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        ง)  หาคาองคประกอบความตองการไฟฟา  (Demand Factor) 
  D.F = Maximum Demand 
                                                     Total Connected Load 
   = 1,200  Kw 
    2,000  Kw 

   = 0.6                     ตอบ   

 จ)  หาคาองคประกอบการใชไฟฟา (Load  Factor)  รายวัน 
  L.F = P(mean)  x   100% 
    P(max) 
   = 716.67  Kw x    100% 
    1,200  Kw 
   = 59.7 %                         ตอบ   

 4.11.3  องคประกอบการเบี่ยงเบน (Diversity Factor) เนื่องจากการใชไฟฟาในแตละกลุม
ของโหลด  หรือในแตละสถานีไฟฟายอย  แตละวงจรของสายสง  สายจําหนาย แตละกลุมของหมอ
แปลงและแตละตําบลหมูบานนั้นไมเหมอืนกัน  จึงทําใหชวงเวลาที่เกิดมีโหลดไฟฟาสูงสุด ในแตละ
กลุมแตละสถานที่นั้นไมตรงกัน  เชน กลุมที่พักอาศยัจะมีความตองการไฟฟาสูงสุดในชวงเวลาเย็น  
กลุมโรงงานอุตสาหกรรมมีความตองการไฟฟาสูงสุดในเวลากลางวนั  หรือกลุมโรงมหรสพ  และ
สถานเริงรมยกลับมีความตองการไฟฟาสูงสุดในเวลากลางคืน  เปนตน 
 ลักษณะการใชไฟฟาดังกลาว  ถือวาเปนผลดีตอระบบใหญเพราะจะทาํใหความตองการไฟฟา
สูงสุดในระบบใหญนั้น  จะไมสูงเทากับผลรวมของความตองการไฟฟาสูงสุดของแตละกลุม  ทําให
กราฟของโหลดโดยรวมของระบบใหญคอนขางสม่ําเสมอสงผลใหสามารถลดขนาดของเครื่องกําเนิด
ไฟฟา  หมอแปลง  สายเมนต  และอุปกรณปองกนัตาง ๆ ในระบบลงได  ดังนัน้จึงทําใหเกดิคําวา 
“องคประกอบการเบี่ยงเบน”  (Diversity Factor)  คือ  อัตราสวนระหวาง  ผลรวมโหลดสูงสุดของการ
ใชไฟฟาแตละกลุมกับโหลดรวมสูงสุดของระบบ เขียนเปนสูตรไดดังนี ้
 

 DV.F = ∑i Pmax(i) 
       Pmax 
 เมื่อ  DV.F = องคประกอบการเบี่ยงเบน (Diversity Factor) 
          Pmax(i) = โหลดสูงสุดของแตละกลุม  

 ∑i Pamx(i) = ผลรวมโหลดสูงสุดของการใชไฟฟาแตละกลุม 
       Pmax = โหลดรวมสูงสุดของระบบ 
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             เมื่อวิเคราะหจากสูตรของ  DV.F  จะเห็นไดวาคานีจ้ะตองมากกวาหรือเทากับหนึ่งเสมอ  
พรอมทั้งจะเปนดัชนีบงบอกถึงประสิทธิภาพของการจัดกลุมของโหลดวาดีเพยีงใด  กลาวคือถาคา 
DV.F  มีคาสูง  แสดงวาการจัดกลุมของโหลดมีประสิทธิภาพมากเนื่องจากสามารถจัดใหโหลดสงูสุด
ในแตละกลุมเกิดขึ้นในชวงเวลาที่ไมตรงกนั 
  
       4.11.4  องคประกอบการเบี่ยงเบนผกผนั (Coincidance Factor)  คือ  สวนกลับของ
องคประกอบการเบี่ยงเบน  เขียนเปนสูตรไดดังนี ้
 C.I.F =   1 
   DV.F 
 หรือ = P(max) 

            ∑i Pmax(i) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
รูปท่ี (4.11) แสดงกราฟของโหลด 2 ตําบล  และกราฟของโหลดรวมของทัง้ 2 ตําบล 
                   ของตัวอยางที่ 4.3 
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ตัวอยางที่ 4.3  จากกราฟของโหลดของ 2 ตําบล  ในรูปที่ (4.11) 

จงหาคาตาง ๆ ตอไปนี ้
ก) องคประกอบการเบี่ยงเบน (Diversity Factor) 
ข) องคประกอบการเบี่ยงเบนผกผัน (Coincidance Factor) 
ค) โหลดสูงสุดเมื่อรวมจายโหลดจากหมอแปลงตัวเดียว 
ง) ขนาดของหมอแปลงที่ลดลงจากเดิมเปนเปอรเซ็นต 

 
   วิธีทํา  จากกราฟของโหลดตําบลที่ 1  มีโหลดสูงสุด 

    = 650 KVA 
 จากกราฟของโหลดตําบลที่ 2  มีโหลดสูงสุด 
    = 600 KVA 
 โหลดสูงสุดของ ต.1 + ต. 2  
    = 650 +600 
    = 1,250 KVA 
 จากกราฟของโหลดรวมของทั้ง 2 ตําบล  จะไดโหลดรวมสูงสุดเมื่อเวลา 16 นาฬิกา เทากับ 
1,050  KVA 

ก) หาคาองคประกอบการเบี่ยงเบน 

DV.F = ∑i Pmax(i) 
     P(max) 
 = 1,250 KVA 
  1,050 KVA 

 = 1.2            ตอบ   

 
ข) หาองคประกอบการเบี่ยงเบนผกพัน 

C.I.F =       1 
     DV.F 
 = 1,250 KVA 
  1,050 KVA 

 = 0.84             ตอบ  

ค) โหลดสูงสุดเมื่อรวมจายโหลดจากหมอแปลงตัวเดียว 

= 1,050  KVA    ตอบ 
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             ขนาดของหมอแปลงที่ลดลงจากเดิม 
= 1,250 – 1,050   KVA   
= 200  KVA   

คิดเปนเปอรเซ็นต  =          200       x   100 
    1,250 

=    16 %                 ตอบ                    
   

4.11.5 องคประกอบความสูญเสีย ( Loss Factor )  ในการคํานวณหาคาความสูญเสีย
พลังงานไฟฟาในสายสง หรือสายจําหนายไฟฟานั้น มักนิยมหาความสูญเสียกําลังไฟฟาในขณะที่มี
โหลดไฟฟาสูงสุดโดยใชคาองคประกอบความสูญเสีย  ( Loss Factor )  เขามาเกี่ยวของในการคํานวณ  
ดังนี ้
                  ความสูญเสียพลังงานไฟฟาเฉลี่ยตอปมคีาเทากับ 
 
      (องคประกอบความสูญเสีย   x  8,760)  x  ความสูญเสียกําลังไฟฟาในขณะที่มีโหลดสูงสุด 
 
      เม่ือ      (องคประกอบความสูญเสีย x 8,750)         ถูกเรียกวา “ Equivalent Loss Hours”   
  
          จากสูตรการคํานวณขางบนแสดงใหเห็นวาไดนําคา “ Loss Factor ”  มาเปนองคประกอบ
ชวยใหการคํานวณความสูญเสียพลังงานไฟฟาเฉลี่ยตอปได โดยใชความสูญเสียกําลังไฟฟาในขณะที่
มีโหลดสูงสุด ซ่ึงสมการในการหาคา “ Loss Factor ” นี้คือ 
 
        Loss Factor   =                  ความสูญเสียกําลังไฟฟาเฉลี่ย        
             ความสูญเสียกําลังไฟฟาในขณะที่มโีหลดสูงสุด 

   
แตในทางปฏบิัติ การคํานวณหาคา Loss Factor จากคา Load Factor โดยใชสูตรสําเร็จ     งาย ๆ  ดงันี้ 

 
         Loss Factor   =     0.3  (Load Factor)  +  0.7 (Load  Factor)2

                    =     0.3  L.F   +  0.7  (L.F) 2    
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ตารางที่  (4.2 )  แสดงวา Loss  Factor  ที่ Load Factor ตาง ๆ 
 

Load  Factor (%) Loss  Factor 

10 0.037 
20 0.088 
30 0.158 
35 0.191 
40 0.232 
45 0.277 
50 0.325 
55 0.377 
60 0.432 
65 0.491 
70 0.553 
75 0.619 
80 0.688 
100 1.000 

 
 

4.12   แบบฝกหัด บทที่ 4  
1) จงบอกพิกดัขนาดของโหลดกลุมตางๆ พรอมทั้งยกตัวอยางประกอบ?  
2) การเขียนกราฟของโหลดหมายถึงการนําโหลดชนิดใดมาเขียนกราฟ? 
3) คําวาฐานโหลดหมายถึงโหลดชนิดใด? 
4) การลดคาโหลดชวงยอดจะทาํไดอยางไรบาง? 
5) กราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา หมายถึง การนําโหลดชนิดใดมาเขียนกราฟ? 
6) จากตารางการใชไฟฟาตอไปนี้ ( ตารางที่ 4.3 )  จงหาคาตางๆ ตอไปนี้? 

ก) เขียนกราฟของโหลดเชิงอุดมคติใน 1 วัน 
ข) เขียนกราฟแสดงความยาวนานในการใชไฟฟา 
ค) หากําลังไฟฟาเฉลี่ยตลอดวัน 
ง) หาคาองคประกอบความตองการไฟฟา 
จ) หาคาองคประกอบการใชไฟฟา 
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           ตารางที่ (4.3) แสดงรายละเอียดการใชไฟฟาของแบบฝกหัดขอ (6) 
 

เวลา 
(นาฬิกา) 

โหลด 
(กิโลวัตต) 

เวลา 
(นาฬิกา) 

โหลด 
(กิโลวัตต) 

0-1 430 12-13 650 
1-2 350 13-14 600 
2-3 300 14-15 720 
3-4 250 15-16 800 
4-5 350 16-17 850 
5-6 400 17-18 900 
6-7 470 18-19 800 
7-8 500 19-20 1,050 
8-9 650 20-21 1,500 
9-10 730 21-22 950 
10-11 700 22-23 700 
11-12 750 23-24 500 

 
 

7) สถานีไฟฟายอยแหงหนึ่ง จายไฟฟาใหกับโหลด 2 แหง คือ โหลด ก มีคาโหลดเฉลี่ย 500 
กิโลวัตต และ องคประกอบการใชไฟฟา 0.5 โหลด ข มีคาโหลดติดตั้ง 1,650 กิโลวัตต 
และองคประกอบความตองการไฟฟา 0.6 ถาโหลดรวมสูงสุดของระบบเทากับ 1,500 
กิโลวัตต จงหาคาของ  

ก) องคประกอบการเบี่ยงเบน 
ข) องคประกอบการเบี่ยงเบนผกพัน 
 

8) จากกราฟของโหลดของกลุมผูใชไฟฟา 3 กลุม คือ กลุม a, b, c  ในรูปที่ (4.12) จงหาคา
ตางๆ ตอไปนี้ 

ก) องคประกอบการเบี่ยงเบน (Diversity Factor) 
ข) องคประกอบการเบี่ยงเบนผกพัน (Coincidence Factor) 
ค) โหลดสูงสุดเมื่อรวมจายโหลดจากหมอแปลงตัวเดียว 
ง) ขนาดของหมอแปลงที่ลดลงจากเดิมเปนเปอรเซ็นต 
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รูปท่ี (4.12)  แสดงกราฟของโหลด 3 กลุม และกราฟของโหลดรวมของทั้ง 3 กลุมของ

แบบฝกหัดขอ  (8 ) 
 

9) บานพักแหงหนึ่งมีเครื่องใชไฟฟาดังตอไปนี้  หลอดไฟขนาด 120 วัตต 4 หลอด ; 100 
วัตต  5  หลอด ;  40 วัตต 10 หลอด  และ 10 วัตต 2 หลอด ถาสมมุติวาดีมานดมิเตอรอาน
คาโหลดสูงสุดในชวงเวลา 15 นาที ได 850 วัตต จงหาคาขององคประกอบความตองการ
ไฟฟา?  

 
10) สถานีไฟฟายอยแหงหนึ่งจายไฟฟาใหกับโหลด 5 แหง แตละแหงมีโหลดตดิตั้งและ
องคประกอบความตองการไฟฟาดังตารางที่(4.4) ถาโหลดรวมในระบบมีคาสูงสุดเทากับ 
1,050 กิโลวัตต จงหาคาของ 

ก) โหลดสูงสุดของแตละแหง 
ข) องคประกอบเบี่ยงเบนผกผัน 
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                ตารางที่ (4.4 ) แสดงรายละเอียดของโหลด 5 แหง 
  

กลุมโหลด 
โหลดติดตั้ง 
(กิโลวัตต) 

องคประกอบ 
ความตองการไฟฟา 

A 600 0.5 
B 550 0.4 
C 750 0.6 
D  900 0.7 
E 850 0.5 

  
 
 
 
 
 


